

打着试营业的幌子非法行医

案例曝光

时间回溯到2013年1月6日，驻马店市卫生监督所医疗卫生监督科接到群众的举报，称驻马店中西医结合椎间盘病医院未取得医疗机构执业许可证从事诊疗活动。驻马店市卫生监督所立即组织卫生监督员前往现场调查核实。

卫生监督员在驻马店市练江路东段找到了设置标牌为驻马店中西医结合椎间盘病医院的诊疗场所，该场所一楼设置有疼痛科、中医科、外科、检查科、心电图室，二楼设置有理疗科，三楼还设置有手术室等科室。卫生监督员现场见到该场所内还有2名住院患者，分别为密某、刘某，卫生监督员现场对其进行询问，对其住院病历进行了调查取证。

经卫生监督员询问，驻马店中西医结合椎间盘病医院负责人余发斌交代，驻马店中西医结合椎间盘病医院是由余发斌和梅希素共同出资建设，《设置医疗机构申请书》以余发斌的名义申请，梅希素负责日常管理和从事主要医师执业活动。余发斌和梅希素本打算在没有医疗机构执业许可证的情况下，先试营业一段时间，没想到让卫生监督员查了个正着。

2013年1月6日~13日，卫生监督员将该场所内的物品作为证据以异地扣押方式，在驻马店市卫生监督所218室进行登记保存。登记保存的物品如下：3箱药品、1台尿液分析仪、1台三道心电图机、1台血液分析仪。

经查，驻马店中西医结合椎间盘病院，未取得医疗机构执业许可证就擅自开展诊疗活动，违反了《医疗机构管理条例》第二十四条规定（任何单位或者个人，未取得医疗机构执业许可证，不得开展诊疗活动），依据《医疗机构管理条例》第四十四条（违反本条例第二十四条规定，未取得医疗机构执业许可证擅自执业的，由县级以上人民政府卫生行政部门责令其停止执业活动，没收非法所得和药品、卫生器械，并可以根据情节处以1万元以下的罚款）、《医疗机构管理条例实施细则》第七十七条第二项（对未取得医疗机构执业许可证擅自执业的，责令其停止执业活动，没收非法所得和药品、卫生器械，并处以3000元以下罚款。有下列情形之一的，责令其停止执业活动，没收非法所得和药品、卫生器械，处以3000元以上1万元以下罚款：一、因擅自执业曾受过卫生行政部门处罚；二、擅自执业的人员为非卫生技术专业人员；三、擅自执业时间在3个月以上；四、给患者造成伤害；五、使用假药、劣药蒙骗患者；六、以行医为名骗取患者钱财；七、省、自治区、直辖市卫生行政部门规定的其他情形）的规定。

在证据确凿的情况下，驻马店市卫生局经合议，对余发斌作出以下处罚：一、责令其停止执业活动，没收非法所得27160元；二、没收药品3箱，卫生器械3台；三、罚款2900元。2013年1月21日经审批后下达行政处罚事先告知书，并告知当事人余发斌有听证的权利；当事人明确表示自愿放弃听证的权利后，2013年1月25日，经审核后下达行政处罚决定书，并于当日送达。2013年1月28日，当事人自觉履行。

（案例由河南省卫生厅食品安全与卫生监督处提供，杨冬冬整理）



资料图片

食品安全无小事

好豆腐是淡黄色的



资料图片

豆腐是家庭餐桌上的常客，但你知道什么样的豆腐更健康吗？中国保健协会食物营养与安全专业委员会会长孙树侠教授从以下几个方面教大家如何挑选豆腐。

用颜色 优质豆腐呈均匀的乳白色或淡黄色，稍有光泽，淡黄色很大一部分来源于胡萝卜素，它可以维持眼睛和皮肤的健康，改善夜盲症、皮肤粗糙的状况，还有助于身体免受自由基的伤害。

闻豆腐的气味 优质豆腐有浓浓的豆香味，劣质豆腐则无豆香或豆腐腥味。

看豆腐的加工 优质豆腐块形完整，质地细嫩，结构均匀，无杂质，而劣质豆腐则切面较粗糙，加工较差。

（据《生命时报》）

外埠传真

不用体检培训 90元就能“买”到健康证

餐饮行业从业人员办健康证需要体检吗？这不是一个问题，现在却成了一个问题。日前，有读者反映，在湖北省武汉市洪山区张家湾社区卫生服务中心只要花上90元钱，不需

要体检就能“买”到一张健康证。性肝炎、戊型病毒性肝炎等多种传染性疾病。检查后，申请者还要接受卫生知识培训，合格后方能拿到健康证。

但冯女士说，张家湾社区卫生服务中心只要了她90元钱和

一张照片，一个星期后她就拿到了健康证。“既没有要我体检，又没有让我培训。”冯女士还说，有不少人听说这里管得松，专门跑到张家湾社区卫生服务中心办证。“这样办健康证，也太走形式了吧！”在冯女士看来，毕竟服务行业办理健康证，是对自己负责，更是对大家负责。“要是有传染病的人就这样拿到证，那后果不堪设想！”

（据《楚天金报》）

卫生监督在行动

新乡保障幼儿园卫生安全



日前，新乡市卫生监督局对辖区内的幼儿园进行了专项监督检查，强化了对幼儿园的卫生保健管理。

此次检查重点包括：幼儿园内卫生保健人员资质、保健室基本设备、晨检与传染病报告记录、新生入园预防接种查验记录、学生因病缺勤与病因追查登记记录、学生健康档案等，以确保幼儿园各项卫生保健工作依法、规范、有序开展，保障幼儿身心健康。

常俊伟 周伟/摄影报道

警示

黑诊所“藏身”居民楼

本报讯（记者张治平 通讯员刘继勇）4月8日，记者从安阳市卫生监督中心获悉，该中心与安阳县卫生监督所联合对安阳县安丰乡、曲沟镇的多家医疗卫生机构进行了卫生监

督检查，发现其中两家黑诊所以居民楼为掩护进行非法行医，卫生监督员依法对其进行了取缔。

卫生监督员现场调查后发现，两家黑诊所都隐藏在居民

楼内，且都未取得医疗机构执业许可证，其中一诊所在安丰乡，内部条件极其简陋，房间内只有1张桌子、1个玻璃柜台、2张床及2个输液架，房间内左边货架上凌乱地堆放着几十袋

中草药，右边货架上摆放着数十种西药和中成药，坐诊医生无行医资质，也提供不出任何身份证明，卫生监督员对其药品进行了封存。另一个诊所位于南曲沟，坐诊医生虽持有乡

村医师证，但未取得医疗机构执业许可证。

卫生监督员对两家黑诊所当场予以取缔，并依法对相关责任人给予相应的行政处罚。

各地快讯

郑州市惠济区

为消毒产品『消消毒』

本报讯（通讯员员宏剑）4月4日，记者从郑州市惠济区卫生监督所获悉，该中心与安阳县卫生监督所联合对安阳县安丰乡、曲沟镇的多家医疗卫生机构进行了卫生监

开封市

强化监督员业务培训

本报讯（记者李季）4月8日，记者从开封市卫生局获悉，今年，该市将有针对性地开展卫生行政执法基础理论及专业知识培训，重点提高一线卫生监督员的综合监管执法能力和公共卫生服务能力，通过培训和技术指导，建立一支覆盖基层、能够正确执行方针政策、掌握执法办案技能、熟练运用现代化信息技术的卫生监督队伍。

据介绍，卫生监督员培训的内容包括卫生监督执法依据的法律、法规、规章、技术标准和规范、职业健康检查机构监督管理等业务知识；充分利用国家卫生和计划生育委员会的网络培训平台，开展第一阶段的网络自学，卫生监督员要完成卫生行政执法理论基础知识自学10个学时以上。该市要求各单指派专人担任网络培训管理员，并建立相应的考核、通报机制，将卫生监督员网络学习任务完成情况纳入年度考核内容之一。上半年，全市卫生监督员每人要完成网络学习30个学时，全年完成40个学时以上。

同时，开封市将抽取各类卫生许可、案件查处案卷若干，组织一线卫生监督员互评案卷质量，查漏补缺，综合讲评，以提升卫生监督服务水平和服务质量。

南阳市卧龙区

完善乡村两级监督网络

本报讯（记者乔晓娜 通讯员李公海）4月8日，记者从南阳市卧龙区卫生监督所获悉，该所将进一步完善乡村两级卫生监督网络建设、村级信息室建设等达标率，实现无证行医查处率达到100%，旨在推进全区乡镇卫生监督工作深入、规范开展，巩固其“全省公共卫生示范县”创建成果。

在进一步完善乡村两级卫生监督网络建设工作中，该所强调进一步完善乡镇公共场所卫生监督工作考核机制，突出对“持证率”的考核，积极引导乡镇公共场所卫生监督工作常态化，实现与城区公共场所卫生监管并驾齐驱，要求工作用房面积、办事机构设置、标识标牌、办公设备、档案管理、村级信息室建设等达标率达到100%；继续强化医疗服务监管，完善本地资料，建立分户档案和飞信联系平台；持续打击非法行医，无证行医查处率达到100%；加强对有证医疗机构的监管，全面推行量化分级管理，发现“未按规定进行医疗废物处置、使用非卫生技术人员、超范围执业、非法医疗广告”等违法行为，要立案查处；对生活饮用水卫生安全监管、公共场所卫生监督工作以及学校卫生、职业卫生、消毒服务机构等监管工作提出明确目标要求。

登封市

二十项标准保护师生健康

本报讯（通讯员索秋芬）4月9日，登封市卫生局有关人员表示，登封市卫生局近日抽调12名卫生监督员对城区17家中小学校进行了为期2周的以传染病防控、学校饮用水、环境卫生及学校医务室为主的学校卫生专项整治，加强传染病防控工作，保护广大师生的身体健康。

此次专项整治，登封市卫生监督所按照《学校卫生工作条例》要求，出台了《登封市学校卫生专项整治行动方案》及20项检查标准，包括突发公共卫生事件应急预案、传染病防治宣传教育制度、晨检制度、疫情发现、信息登记与报告制度等传染病防控6项，学校教学环境卫生微小气候检测、学校公共浴池、餐厅取得公共场所卫生许可证、教室人均面积、学生宿舍人均面积等环境卫生4项，学校配备卫生专业技术人员或保健员、设立学校卫生机构等学校医务室4项，学生饮用水供水水质检测合格报告、管供水人员经过健康体检、饮水机清洗消毒记录、饮水机、供水设备卫生许可批件等学校饮用水6项。

检查中发现3所学校不配合监督检查，14所学校均建立了传染病疫情发现、信息登记与报告制度和晨检制度并记录，针对存在的学校教室环境微小气候未进行监测、教室及学生宿舍人均面积不符合国家有关标准，反对传染病防治工作、预防性日常卫生监督不重视等问题。登封市卫生局将通过函告教育局等方式，形成合力，共同营造学校卫生良好环境。